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Đi vo Ban, prof.
Sve u či li šte u Du brov ni ku (Ka te dra za tje le snu i zdrav stve nu kul tu ru) 

STRES FRAK TU RE U SPOR TU

1. Uvod
Dje ca i ado le scen ti da nas sve ra ni je za po či nju sa re dov nim sport skim ak tiv no sti-

ma, pa se pre ma to me po ve ća va i broj ot kri ve nih stres frak tu ra u toj ži vot noj do bi. Ta ko 
da ni je čud no šta su ova kve vr ste ošte će nja, za pra vo, uobi ča je ne po vre de, ili “pro fe si o-
nal ne bo le sti“ mla dih spor ta ša. 

Osim to ga, u po sljed nje vri je me is ti če se i po ve ća ni broj ot kri ve nih stres frak tu ra 
u spor ta ša i spor ta ša re kre a ti va ca sred nje i sta ri je ge ne ra ci je, zbog po pu la ri zo va nja re-
kre a ci o nih sport skih ak tiv no sti u toj do bi.

Stres frak tu re su če sti pro blem sport ske me di ci ne, a za vi sno o me di cin skoj in sti tu-
ci ji ti pre lo mi či ne iz me đu 1,1 i 3,7 od sto svih po vre da u spor ta ša, dok u po pu la ci ji tr ka ča 
či ne i do 20 od sto. Ži vot na dob bo le sni ka kre će se iz me đu 19 i 30 go di na.

2. De fi  ni ci ja, po jam i krat ka po vi jest stres frak tu ra
Pre lom ko sti mo že da bu de po slje di ca dje lo va nja; ili jed no krat ne ja ke si le, ili 

mno go broj nih po na vlja ju ćih si la ma le ja ko sti. Stres frak tu re (engl. stress frac tu res) ubra-
ja mo u dru gu ka te go ri ju, tj. u gru pu sin dro ma pre na pre za nja, a do po vre de do la zi ka da 
op te re će nje (stres) na di đe spo sob nost re pa ra ci je ko sti (Bo ja nić, H. I. Pe ći na, M. Pe ći na, 
2001.). Me ha nič ko, po na vlja ju će op te re će nje mo že da do ve de do umo ra mi ši ća ko ji gu bi 
spo sob nost da ab sor bu je stres ko ji dje lu je na kost (Jan ko vić, Bo rić, Bo bić, 2006.).

Na sta ja nje stres frak tu re mo gu da ob ja sne dvi je te o ri je; pre ma pr voj po na vlja ju ća 
op te re će nja do vo de do umo ra mi ši ća ko ji na taj na čin gu be spo sob nost da ab sor bu ju i 
pra vil no di stri bu i šu si le stre sa ko je dje lu ju na kost, ta ko da do la zi do ne no r mal no sna-
žnih si la stre sa na po je di nim pod ruč ji ma ko sti. Dru ga te o ri ja is ti če da sa ma si la mi ši ća 
dje lu je na kost, ta ko da do vo di do stres frak tu re. Po što su ova kva ošte će nja opi sa na sko ro 
na svim ko sti ma ske le ta (osim ko sti ju gla ve), to go vo ri u pri log mi šlje nju da su tač ne obe 
te o ri je o mo guć no sti ma na stan ka ovih po vre da. 

Pre ma mi šlje nju Džon sa i sa rad ni ka, o stres frak tu ri mo že da bu de ri ječ tek ka da 
uz po ja ča no kon cen tri sa nje ra di o nu kli da na scin ti gra mu (šta tre ba da od go va ra lo ka li-
zo va no sti bo li) na la zi mo i od go va ra ju će pro mje ne na rend gen skom snim ku (RTG), ili 
kom pju tor skoj to mo gra fi  ji (CT), na pri mjer pre lom nu pu ko ti nu ili pe ri o stal nu re ak ci ju  
(Bo ja nić i sar., 2001.). 

Pr vi opis stres frak tu ra mo že da se pri pi še pru skom voj nom li ječ ni ku Braj tha up tu 
ko ji je 1855. go di ne opi sao kli nič ku sli ku i simp to me ošte će nja me ta tar zal ne ko sti u voj-
ni ka, tzv. „marš frak tu ra“. A.W. Ste čov je 1897. opi sao ra di o lo ški sni mak tih pre lo ma. 
Pr va stres frak tu ra u spor ta ša opi sa na je 1934. u 18-go di šnja ka ko ji se ba vio ski ja njem, 
pli va njem i ru ko me tom, a imao je ošte će nje but ne ko sti. Šest go di na doc ni je opi sa na je 
tzv. stre sna tr kač ka frak tu ra, tj. pre lom dis tal nog di je la fi  bu le (Šte fa nić, 2000.). 
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2.1. Či ni o ci ko ji mo gu da uzro ku ju po vre đi va nje
Stres frak tu re za bi lje že ne su i opi sa ne naj vi še na do njim eks tre mi te ti ma. Ja vlja ju 

se kod mno gih spor to va, a ne što im je ve ća uče sta lost pri li kom tr ča nja. Kod spor ta ši ca 
su opi sa ne i stres frak tu re kod kli za či ca (Jan ko vić i sar., 2006.). 

Pre ma re zul ta ti ma broj nih is tra ži va nja, gre ška u tre nin gu naj če šći je uzrok na-
sta ja nja stres frak tu re (od 22 do 75 od sto slu ča je va). Te gre ške oči tu ju se u pre ve li koj 
ki lo me tra ži (mi le a ge ma nia), tre nin gu vr lo vi so kog tem pa, ili u pre br zom mi je nja nju 
na či na tre ni ra nja u smi slu kvan ti te ta i kva li te ta (Bo ja nić i sar., 2001.). Ta ko će npr. tr ka či 
bi ti iz lo že ni ve ćoj mo guć no sti na sta ja nja ošte će nja, ako u tro mje seč nom pe ri o du ima ju 
na glo po ve ća va nje ki lo me tra že, broj na tr ča nja uz br do i niz br do, če ste pro mje ne pod lo ge 
po ko joj tr če, kao i sport ske obu će (Šte fa nić, 2000.). 

Od dru gih či ni o ca ko ji mo gu da pro u zro ku ju stres frak tu re u spor ta ša u pr vom 
re du tre ba da se po me nu bi o me ha nič ki či ni o ci, tj. ne ka ana tom ska od stu pa nja, kao npr. 
ti bia va ra, pes ca vus i pes pla no val gus te sta nje mi ši ća u smi slu fl ek si bil no sti i (ili) stre sa. 
Od tzv. spo lja šnjih pre di spo ni ra nih či ni o ca pa žnja tre ba da se usmje ri na kva li tet i po-
tro šnost sport ske obu će te na pod lo gu na ko joj spor taš pro vo di svo ju sport sku ak tiv nost 
(Bo ja nić i sar., 2001.). 

I unu tra šnji fak to ri, kao što je hor mo nal ni dis ba lans, tj. ame no re ja, pro ble mi sa 
is hra nom ili oste o po ro za, mo gu da do pri ne su pre di spo zi ci ja ma za stres frak tu ru, pa se 
ova ošte će nja po ja vlju ju mno go če šće u že na (Jan ko vić i sar., 2006.).

Sli ka 1: Stres frak tu re se naj vi še ja vlja ju kod tr ka ča

Sta nje mi ši ća i nji hov to nus, tač ni je sna ga, u iz rav nom je od no su sa na sta ja njem 
stres frak tu re. Ako se na glo po ve ća fi  zič ka ak tiv nost, po ve ća ti će se i to nus mi ši ća, a to 
do vo di i do po ja ve sna žnih si la stre sa na kost ko je mo gu da uzro ku ju na sta ja nje po vre de. 
Pre di spo ni ra ni či ni oc na sta ja nja stres frak tu re mo že da bu de i sla bost mi ši ća. Kle ment 
i su rad ni ci te Mi ke li i su rad ni ci usta no vi li su sla bost mi ši ća tri cep sa su rae u 40 do 56 
od sto bo le sni ka sa stres frak tu rom ti bi je. Umor ni mi ši ći ne mo gu da u do volj noj mje ri 
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ab sor bu ju uda re (tr ka či), što do vo di do sve ve ćeg spu šta nja i pro na ci je sto pa la, a sve to 
pro u zro ku je no vu ras po dje lu si la stre sa, što mo že da bu de uzrok na sta ja nja po vre de. Po-
ja ča na na pe tost mi ši ća i nji ho va sma nje na fl ek si bil nost, sa uklju če njem i te ti va, uzrok je 
hro nič nih si la stre sa i upra vo je za to va žno da se pro vo de, s jed ne stra ne vje žbe is te za nja 
(stretching), a sa dru ge stra ne vje žbe ja ča nja mu sku la tu re.

Te ren i pod lo ga po ko joj se tr či (tar tan, as falt, tra va i dr.), od no sno po vr ši na na ko-
joj se odr ža va tak mi če nje (pa r ket, be ton, as falt i dr.), od ve li kog su zna ča ja za na sta ja nje 
stres frak tu re. Što je pod lo ga tvr đa ve ći su uda ri na sto pa lo, pot ko lje ni cu i le đa i ve ća je 
mo guć nost na sta ja nja po vre de. Ta ko je u dvi je se ri je tr ka ča sa stres frak tu rom pro na đe no 
da je njih 50 od sto tr ča lo po tvr doj pod lo zi  (Šte fa nić, 2000.).

2.2.  Kli nič ka sli ka i di jag no sti ka stres frak tu ra
Za po sta vlja nje di jag no ze naj va žni je je da se pro mi sli, tač ni je po sum nja u mo-

guć nost po sto ja nja stres frak tu re. Kli nič ki pre gled je osnov ni po stu pak, a na to se za tim 
na do ve zu ju dru ge di jag no stič ke me to de, i to pri je sve ga ra di o lo ška i scin ti graf ska di-
jag no sti ka te mag net ska re zo nan ci ja (MR), a od po mo ći mo gu da bu du i ul tra zvuč na i 
ter mo graf ska di jag no sti ka. 

Bol je vo de ći simp tom stres frak tu re, a nje zi no na sta ja nje ve za no je za ak tiv nost. 
Po ja vlju je se u to ku sport ske ak tiv no sti, i to na po čet ku pred sa mi kraj, a ne sta je to kom 
od mo ra. Doc ni je se po ja vlju je sve ra ni je uz po ja ča va nje tem pa, ta ko da po sli je ne kog 
vre me na spor taš mo ra da pre ki ne svo ju ak tiv nost, tj. bol je to li ka da one mo gu ća va ba-
vlje nje spor tom. Po ne kad je bol stal no pri sut na, čak i to kom od mo ra. 

Ka rak te ri stič ni kli nič ki zna ko vi stres frak tu re su lo ka li zo va na bol na osje tlji vost 
na pal pa ci ju i u ma njem bro ju slu ča je va oti ca nje. Lo ka li zo va nu osje tlji vost na pal pa ci ju 
naj lak še mo že da se iza zo ve na ko sti ma ko je su la ko pri stu pač ne pal pa ci ji, npr. me ta tar-
zal ne ko sti i fi  bu la.

U okvi ru kli nič ke di jag no sti ke slu ži mo se i te stom ko ji su opi sa li Met son i su-
rad ni ci - „hop test“, a sa sto ji se u to me da po skok sa mo na po vri je đe noj no zi mo že da 
do ve de do po ja ve i (ili) po ja ča va nja bo li na mje stu pre lo ma. Opi sa ni su i ne ki spe ci fi č ni 
te sto vi za po je di na mje sta na sta ja nja SF, npr. „ful crum test“ ko ji je od ve li ke po mo ći u 
di jag no sti ko va nju stres frak tu re tru pa but ne ko sti.

Pro mje ne na ko sti ma mo gu da se na stan dard nim rend gen skim snim ka ma do ka žu 
u 50 do 70 od sto slu ča je va stres frak tu ra. Utvr đe no je i da od po ja ve bo li do pro mje na 
ko je mo gu da se vi de na ren gen skoj snim ci tre ba da pro đe, za vi sno o lo ka li zo va no sti, od 
dvi je sed mi ce pa čak do tri mje se ca. Na pri mjer, na ko sti ma tar zu sa (na vi ku lar na kost), 
fe mu ru ili kra lje šci ma, če sto ne će mo mo ći da do ka že mo ni ka kve pro mje ne, čak ako ih 
pra ti mo i to kom du ljeg pe ri o da, a ta da je, pre ma re zul ta ti ma no vi jih is tra ži va nja, od naj-
ve će po mo ći mag net ska re zo nan ci ja. 

Da nas se scin ti gra fi  ja ko sti sma tra naj po u zda ni jom di jag no stič kom me to dom 
(Bo ja nić i sar., 2001.). To je i naj o sje tlji vi ja me to da, jer do po ja ve ra di o nu kli da do la zi 
već 6 do 72 ča sa od po ja ve pr vih simp to ma, a la žno po zi tiv ne re zul ta te na la zi mo sa mo u 
5 od sto slu ča je va, dok su la žno ne ga tiv ni kraj nje ri jet ki (Šte fa nić, 2000.). Ipak se, zbog 
do ka za ne ve će spe ci fi č no sti ren gen skog na la za, pre po ru ču je uči ni ti scin ti gra fi  ju sa mo 
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ka da je ren gen ski na laz ne ga ti van, a po sto ji sum nja u stres frak tu ru. Di jag no za SF mo že 
da se po sta vi i sa mo na osno vu scin ti graf skog na la za, bez če ka nja ra di o lo ške po tvr de, i 
to u onim slu ča je vi ma ka da lo ka li zo va nost po ve ća ne kon cen tri sa no sti ra di o nu kli da od-
go va ra lo ka li zo va no sti bo li.  

Di fe ren ci jal na di jag no za stres frak tu ra i sin dro ma pre na pre za nja me kih tki va ne 
mo že da se za sni va sa mo na kli nič koj sli ci i ra di o lo škoj di jag no sti ci, ne go je tu nu žna i 
scin ti gra fi  ja. Naj bo lji pri mjer za to jest raz li ko va nje tr kač ke pot ko lje ni ce (shin splints) i 
stres frak tu re ti bi je scin ti gra fi  jom ko sti u tri eta pe(Bo ja nić i sar., 2001.).

2.3.  Li je če nje i re ha bi li ta ci ja stres frak tu ra
Li je če nje sin dro ma pre na pre za nja si ste ma za kre ta nje u dje ce i ado le sce na ta spor-

ta ša naj če šće je ne hi rur ško, a sa mo je iz nim no po treb no hi rur ško li je če nje. Za ne hi rur ško 
li je če nje je va žno da za po či nje što ra ni je, tj. pri li kom po ja ve pr vih simp to ma. Tu se naj-
če šće i gri je ši, jer im se obič no ne po kla nja do volj na pa žnja i na sta vlja se sa ak tiv no sti ma 
ne pro mi je nje nog tem pa (Đa pić, An ti če vić, Ća pin, 2001.). 

Stres frak tu re se u ve ći ni slu ča je va mo gu da li je če kon zer va tiv nim pri stu pom, tj. 
od mo rom i sma nje njem na po ra. Ne ke po vre de zah ti je va ju druk či ji pri stup u li je če nju, 
od no sno po treb na je imo bi li za ci ja (npr. kod SF ko sti ju pod ko lje ni ce ko ri sti se sa dre na 
či zma) te even tu al no ope ra ci o no li je če nje, pa se u smi slu te ra pi je stres frak tu re mo gu da 
sta ve u gru pu vi so kog i ni skog ri zi ko va nja. U gru pu stres frak tu ra ko je pred sta vlja ju vi-
so ki ri zik pre ma pro gre si ji u kom plet nu frak tu ru, ote ža no ci je lje nje, ili ne za cje lji va nje, 
spa da ju ošte će nja vra ta fe mu ra, pa te le, pred njeg kor tek sa ti bi je, me di jal nog ma le o la, 
ta lu sa, tar zal ne na vi ku la r ne ko sti, pe te me ta tar zal ne ko sti te se za mo id ne ko sti no žnog 
pal ca (Jan ko vić i sar., 2006.). 

Spor taš pre ki da svo ju ak tiv nost uglav nom iz me đu če ti ri i osam sed mi ca, a po sto-
je slu ča je vi ka da pa u za tra je i du že (10 i vi še sed mi ca), na pri mjer kod ošte će nja ko sti ju 
pe šča kod od boj ka ša, kao po slje di ca uda ra ca i blo ka da lop te ko ri je nom ša ke. Slič no je i 
kod gim na sti ča ra, gdje se mje sto pre lo ma imo bi li zu je po dlak tič nim gip som s uklju či va-
njem pal ca. Stres frak tu ru zdje li ce, s vi so kim pro cen tom kod že na, ka rak te ri zu je ta ko đe 
ote ža no i pro du že no za ra šći va nje (Šte fa nić, 2000.). 

Va žno je da se spor taš sa stres frak tu rom vra ti sport skim ak tiv no sti ma za vri je me 
re ha bi li ta ci o nog pe ri o da. Naj če šće se pre po ru ču je bi ci kli zam, pli va nje, tr ča nje u vo di i 
vje žbe za ob li ko va nje gor njeg di je la ti je la (Jan ko vić i sar., 2006.). 

2.4.  Po dje la stres frak tu ra po lo ka li zo va no sti i spor to vi ma
u ko ji ma se su sre ću

Ta be la 1: Mje sta na sta ja nja stres frak tu ra i spor to vi (ak tiv no sti)
Dijelovi tijela Sport ili sportska aktivnost

lopatica (kljun.nastavak) streljaštvo pokretnih meta (glineni golubovi)
nadlaktična kost tenis, bacanje kugle, kriket

lakatna kost bacanje koplja, bacanje lopte u bejzbolu
palčana kost tenis, odbojka, gimnastika, invalidski sport (kolica)
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kosti pešča odbojka, gimnastika
rebra tenis, košarka, ples, golf (bacači), veslanje

prsna kost hrvanje grčko-rimskim stilom
slabinski dio kralježnice gimnastika, hokej, američki nogomet, atletika

krstačna kost vojska, atletika, gimnastika
zdjelica vojska, mačevanje, atletika (dugopr., maratonci, rekreativci)

butna kost vojska, atletika (srednjoprugaši, dugoprugaši, preponaši), 
košarka, gimnastika, bejzbol

iver (patella) atletika (preponaši), djeca sportaši

goljenična kost atletika (trkačke discipline), košarka, gimnastika, umjetničko 
klizanje, rukomet, ples

lisna kost odbojka, košarka, gimnastika, atletika, umj.klizanje, skvoš, 
atletika (trkačke discipline), aerobik

kosti stopala atletika (skok s motkom, sprinteri, skakači u vis i dalj, 
preponaši), trčanje, balet, marševi

sezamske kosti nož.
palca trčanje, košarka, skijaško trčanje, balet, ples

3. Pre gled do sa da šnjih is tra ži va nja 
U stu di ji Met so na i sa rad ni ka, pro ve de noj na 320 is pi ta ni ka, naj u če sta li ja po vre da 

bi la je stres frak tu ra ti bi je (49,01 od sto), za tim tar zal ne frak tu re (25,3 od sto), me ta tar zal-
ne (8,8 od sto), fe mu ra (7,2 od sto), fi  bu le (6,6 od sto), zdje li ce (1,6 od sto), se za mo id nih 
ko sti ju (0,9 od sto), kra lje žni ce (0,6 od sto) i 1 po sto frak tu ra na osta lim mje sti ma (Jan-
ko vić i sar., 2006.). 

No vi ja su is tra ži va nja po ka za la da je od 35 do 54 od sto ošte će nja ko sti ju lo ka li-
zo va no na ti bi ji, a iza nje su po uče sta lo sti fi  bu la (7-24 od sto) i me ta tar zal ne ko sti (9-20 
od sto) (Šte fa nić, 2000.). 

Du go se sma tra lo da su stres frak tu re rje đe u že na. Me đu tim, po ka za lo se da u 
iden tič nim voj nič kim uvje ti ma i tre nin zi ma že ne ima ju 3 do 12 pu ta če šće po vre de ne go 
mu škar ci (Bo ja nić i sar., 2001.). 

Ma da stres frak tu re na do njim eks tre mi te ti ma u dječ joj do bi ni su uobi ča je ne kao 
kod od ra slih spor ta ša, do bi ve ni po da ci iz Za vo da za or to pe di ju Kli ni ke za dječ je bo le sti 
Za greb u pro ma tra nom pe to go di šnjem pe ri o du (od 2000. do 2005.) po tvr di li su da je ti bi-
ja naj če šće mje sto na sta ja nja ošte će nja. Re tro spek tiv no je bi lo ob ra đe no 23 dje ce, tač ni je 
12 dje voj či ca (52,1 od sto) i 11 dje ča ka (47,8 od sto) u do bi od 2 do 14 go di na. Pro na đe no 
je 26 stres frak tu ra; dva na e ste ro is pi ta ni ka (52,1 od sto) ima lo je ošte će nje prok si mal nog 
di je la ti bi je, de ve te ro (39,1 od sto) ih je ima lo stres frak tu ru me ta tar zal nih ko sti ju (pet 
na dru goj, tri na tre ćoj i je dan na pe toj ko sti), tro je is pi ta ni ka (13 od sto) ima lo je SF 
na sred njoj tre ći ni fi  bu le, a dvo je (8,6 od sto) u sred njoj tre ći ni fe mu ra. Is tra ži va nje je 
po ka za lo da su prok si mal ni dio ti bi je i me ta tar zal ne ko sti naj če šće mje sto pre lo ma kod 
dje ce pro sječ ne do bi od 8, od no sno 9 go di na i sred nja tre ći na fi  bu le u dje ce pro sječ ne 
do bi od 2,5 go di ne. Dje ca su se pra ti la od 8 do 12 sed mi ca, li je če nje je bi lo ne hi rur ško, 
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s djelomič nim ras te re će njem (4-8 sed mi ca), ili imo bi li za ci jom (2-4 sed mi ce), za vi sno o 
do bi i lo ka li zo va no sti po vre de (Mi li čić, Vr do ljak, 2007.). 

 4. Di sku si ja i za klju čak
Da nas se sve ve ći broj dje ce i ado le sce na ta uklju ču je u sport ske ak tiv no sti, pa i 

po lu pro fe si o nal ni i pro fe si o nal ni vr hun ski sport. Ni je ri jet kost da oni pro vo de na dan i 
po ne ko li ko ča so va na tre nin gu. Opi sa ni su slu ča je vi ma ra to na ca še sto go di šnja ka i dje ce 
ko ja su u ba ze nu pli va la do 20 ki lo me ta ra na dan te ma lih gim na sti čar ki ko je su tre ni ra le 
i po 6 ča so va na dan (Đa pić i sar., 2001.).

Po me nu ta is tra ži va nja mo gla su da po tvr de da su ko sti pot ko lje ni ce naj če šće mje-
sto na sta ja nja stres frak tu ra, ka ko kod sta ri je, ta ko i kod dječ je po pu la ci je i mla đih ado-
le sce na ta.

Sva ka ko da je naj va žni je da se sve pre du zme ka ko uop šte ne bi do šlo do ova kve 
po vre de ko ja spor ta ša mo že da uda lji od te re na i tak mi če nja. Da kle, po seb na pa žnja tre ba 
da se po sve ti pre ven ti vi po vre de, jer bo lje je da se spri je či, ne go da se li je či.

Da bi to mo glo da se re a li zu je na ade kva tan na čin po treb na je, me đu osta lim, bo lja 
edu ko va nost sport skih rad ni ka (tre ne ra) ko ji mo ra ju da se upo zna ju sa tim da je ot por-
nost dječ jeg or ga ni zma na du go traj na i eks trem na op te re će nja ma nja ne go kod od ra slih 
i zre li jih lju di. Po gre šno je mi šlje nje da su dje ca fl ek si bil ni ja od od ra slih i da im ni je su 
po treb ne vje žbe is te za nja kao uvod u sport ski tre ning. Tre ne ri mo ra ju da bu du edu ko va ni 
i o simp to mi ma sin dro ma pre na pre za nja (se kun dar na pre ven ti va), pa kod po ja ve pr vih 
simp to ma dje cu i ado le scen te tre ba da po ša lju kod or to pe da. U sva kom slu ča ju, na vri je-
me pred u ze to li je če nje jest jed no stav ni je i kra će. Op šte gle da no, va žno je da se re a li zu je 
do bra sa rad nja iz me đu spor ta ša, tre ne ra i li ječ ni ka. 

U mje re pre ven ti ve još tre ba po me nu ti: 
a) iz dva ja nje gru pa s po ve ća nim ri zi kom od na sta ja nja stres frak tu ra (že ne, spor-

ta ši s po re me će nim bi o me ha nič kim od no si ma na do njim eks tre mi te ti ma)
b) oda bi ra nje od go va ra ju ćih vje žbi is te za nja i ja ča nja mu sku la tu re
c) pri la go đa va nje sport ske ak tiv no sti do bi i spo sob no sti ma spor ta ša, od no sno po-

ste pe no do vo đe nje do mak si mal nog op te re će nja, sa pra vil nim na či nom iz mje-
nji va nja fa ze ra da i od mo ra

d) ade kvat ni sport ski re kvi zi ti, kva li tet na sport ska obu ća (ugod ne te ni si ce ili 
ume ta nje od go va ra ju ćih or to ped skih ulo ža ka) 

e) što je mo guć ni je mek ša pod lo ga na ko joj se tre ni ra 
Ko li ko stres frak tu ra mo že da po re me ti kon ti nu i ra nost ne kog spor ta ša, po ka zu je 

ne dav ni pri mjer u hr vat skom vr hun skom spor tu. Atle ti čar ka Da ni je la Gr gić, svjet ska i 
evrop ska ju ni or ska pr va ki nja u di sci pli ni 400 me ta ra, upra vo je zbog ove po vre de (de sna 
pot ko lje nič na kost) pro pu sti la na stup na Olim pij skim igra ma u Pe kin gu 2008., ma da je 
osi gu ra la A nor mu.
  

5. Li te ra tu ra
1. Bo ja nić, I., Pe ći na, I.H., Pe ći na, M. (2001.), Pri je lo mi za mo ra, Kli ni ka za or-

to pe di ju Me di cin skog fa kul te ta Sve u či li šta u Za gre bu, Kli nič ko bol nič ki cen tar 
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Za greb, Kli nič ki za vod za ra di o lo gi ju KB „Se stre Mi lo srd ni ce“.
2. Đa pić, T., An ti če vić, D., Ća pin, T. (2001.), Sin dro mi pre na pre za nja u dje ce i 

ado le sce na ta, Kli ni ka za or to pe di ju Me di cin skog fa kul te ta Sve u či li šta u Za-
gre bu, KBC Za greb, Op ća bol ni ca Kar lo vac.

3. Jan ko vić, S., Bo bić, L., Bo rić, I. (2006.), „Pri je lom za mo ra la te ral ne ku ne i-
form ne ko sti“, Hr vat ski šport sko me di cin ski vje snik.

4. Mi li čić, G., Vr do ljak, J. (2007.), „Pri je lo mi za mo ra na do njim eks tre mi te ti ma 
kod dje ce“, Kli ni ka za dječ je bo le sti Za greb, Za vod za dječ ju or to pe di ju.

5. Šte fa nić, I. (2000.), Pri je lo mi za mo ra - sport ska tra u ma to lo gi ja, Se mi nar ski rad.

STRESS FRAC TU RES IN SPORT

Chil dren and ado le scents to day, all be fo re star ting with re gu lar sports ac ti vi ti es 
and in vol ve ment in se mi-pro fes si o nal and top pro fes si o nal sport, so it in cre a ses the num-
ber of di sco ve red stress frac tu res in this age. 

This type of in jury can oc cur as a con se qu en ce of ac tion one strong for ce, or the 
many re pe a ted small for ce strength, to be exact, when the load (stress) tran scend abi lity 
re pa ra ti ons bo nes. 

Stress frac tu res are re cor ded and de scri bed up to the lo wer limbs. Re se arch has 
been con fi r med that the bo nes of lo wer leg are mostly ma de in in jury, and with the el-
derly and with the po pu la tion of chil dren and young ado le scents. Oc cur in many sports, 
so met hing to them is gre a ter when the fre qu ency of run ning and of ten are pre sent in the 
fe ma le po pu la tion. 

Ac cor ding to the re sults of nu me ro us in ve sti ga ti ons, mi sta kes in the tra i ning are 
the most com mon ca u se of the emer gen ce of stress frac tu re. In a di rect com pa ri son with 
com ple men ted the se in ju ri es is the con di tion of mu scles, so it is im por tant that at the sa-
me ti me ca rry out exer ci ses stren gthen mu scles and stretching.

Typi cal cli ni cal signs of stress frac tu res are lo ca li zed pa in ful sen si ti vity to pal pa-
tion and ru noff in a small num ber of ca ses. The ba sic di ag no stic pro ce du re is a me di cal 
check, it is the small, ra di o logy and scin ti graphyc di ag no stics (most ac cu ra te) and mag-
ne tic re so nan ce ima ging. 

Tre at ment is usu ally wit ho ut sur gery and con ser va ti ve, with rest and re du cing 
stress, and its ac ti vity at hle te bre aks ma inly bet we en fo ur and eight we eks. Only the very 
need sur gi cal tre at ment

The most im por tant thing is that at ten tion is fo cu sed on the pro per pre ven tion and 
to ta ke all that it ever oc cur red to stress frac tu res that at hle tes ram ble of the co urts and 
the com pe ti tion (bet ter edu ca tion of sports wor kers, se pa ra tion of gro ups with in cre a-
sed risk of the for ma tion of an in jury, adap ta tion ac ti vi ti es age and abi li ti es of at hle tes, 
ade qu a te sports equ ip ment, high-qu a lity sports sho es and soft bac kgro und on which the 
tra i ning).

Keywords: re gu lar sports ac ti vi ti es, the bo nes of lo wer leg, mi sta kes in the tra i-
ning, X-ray and scin ti graphy, pre ven tion
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